

都市消防

上海市消防救援总队

新闻晨报 联合主办

勇攀消防专业高峰的灭火工匠



陈智明指导基层指战员消防快攻包使用方法及收卷方式

青春逐梦，立志红门展技艺

他是领导心中可靠的精兵强将，任务交给他，稳妥；他是指战员心中令人服气的“高工”，听他指挥，放心……他就是嘉定区消防救援支队的陈智明。

近20年来，陈智明历经近5000余次灭火救援战斗，从基层一线逐步成长为灭火救援领域的高级专业技术专家、应急管理国际智库专家、全国高级专业技术资格评审委员会专家库成员，享受市局优秀专业技术人员奖励津贴。

2004年6月，从中国科学技术大学火灾科学国家重点实验室研究生毕业后，陈智明怀揣着梦想，走进了上海市消防救援总队特勤支队金桥中队的大门。

2006年3月，全国首批核生化侦检车装备上海，全进口的车辆和核、生、化三个领域的专业救援装备给所有人带来了极大挑战。对全国来讲，这都是全新的领域，几乎是从零起步，充满挑战。在公安部消防局组织培训后，陈智明与中队业务骨干一起对进口器材反复摸索使用，熟练掌握后再将操作步骤拍成照片，逐一对照外文翻译制成口袋书便于学习，将进口器材与现有装备结合，进一步优化《防化业务训练讲义（第一版）》的操规和处置流程，实现了短时间内高科技装备的快速列装，带动了战斗力大幅度提升。

同年6月，在全国核生化实战化拉练过程

中，陈智明所在团队总结的创新做法得到了公安部消防局首长的高度肯定并在全国推广，为提升消防救援队伍的核生化反恐战斗力贡献了“上海方案”，也奠定了上海消防在核生化救援领域的龙头地位。

因为在灭火救援领域的精湛技艺，2009年5月，陈智明作为上海消防的一员，赴俄罗斯莫斯科参加了“上合组织—博戈罗茨克”联合救援演习，在世界面前展现了中国消防救援力量，荣立个人三等功。如今，他已成为全国消防核生化业务师骨干、全国消防战训师骨干、总队战训骨干领军人才。

站上讲台，金牌导师育新人

作为一名长期从事灭火救援指挥的指挥员，陈智明先后在初级指挥员、中队指挥员、支队指挥员和支队指挥长的岗位工作。

2019年8月，经应急管理部政治部考察和选拔，陈智明被选调至中国救援学院，从事消防救援指挥专业教学工作，培育消防新人近千人，并在此期间完成了个人专著《消防救援初战》共40余万字，成为基层灭火救援战斗基础读本，帮助基层指挥员快速提升组织指挥能力。

此外，陈智明还参编中国消防救援学院教材《建筑灭火技术与战术》，并在行业核心期刊等发表论文10余篇，共计20余万字。

陈智明用扎实的理论知识和丰富的灭火救援经验，在支队及总队各类培训班授课200余场，多次在全国灭火救援战例研讨会上作经验介绍，受邀到南京训练总队、江苏总队、安徽总队开展业务授课，有效提升了一线救援队伍的实战救援能力。

精研战法，理技融合提效能

“在当前的灭火救援行动中，人的决定性因素没有变，但科技对成败的影响更加凸显。”近年来，在陈智明带领下，嘉定区消防救援支队实战化创新团队联合同济大学防灾研究所等探索设计试验方案、搭建测试平台，进行“一专多能”“高能高效”专业研究。

立足持续推进的消防水源建设和大量的试验数据，陈智明开发出双车双干线实战化供水项目，实现主战车泵浦供水达到50L/s，将单车作战效率由10年前的20%，逐步提高至如今的80%以上。陈智明还开发出以快攻包为载体的内攻作战平台，由原先1个作战组出1支水枪，提高至出2支水枪，既提升居住类建筑火灾初战打赢能力，又增强了内攻组的安全系数。

在锂电池新能源车火灾方面，陈智明开发出淹没式灭火与转移灭火相结合的解决策略，实现了快速灭火，并最大限度的降低该类事故对周边的影响。

针对大型厂库房火灾扑救难度大，参战力量车辆供水性能和到场力量不一等特点，陈智明开发出厂库房火灾扑救“1+N”实战化策略，各队站可依据自身车辆和人员情况，选定不同供水模式，有效解决了大型厂库房火灾现场供水困难等问题。

作为一名消防指挥员，陈智明一直告诫指战员，在战位就必须时刻想着打仗的事，时刻保持战斗姿态，聚焦辖区情况、常研战法，才能在党和人民需要的关键时刻“拉得出、冲得上、打得赢”。

文/晨报记者 倪冬图/嘉定消防

翻新旧手机冒充正品出售，这对情侣终于栽了

从二级市场收购的旧手机，经过简单维修、自行拼装、恢复出厂设置后，摇身一变，成为“华为”“荣耀”实体店原装正品、柜台展示机，并高价出售。这对情侣竟开了3家网店，销售380多万元后终于栽了！近日，经闵行区检察院提起公诉，被告人林某、黄某犯假冒注册商标罪，分别被判处有期徒刑三年、一年六个月，并适用缓刑，各并处罚金。

2022年12月，居住在闵行区的刘先生正在浏览某网店时，被网页上宣传的“华为荣耀正品手机”字样吸引，当即以近2000元的价格下单了一部手机。本以为是捡到了大便宜，收到货后，刘先生却大失所望。不仅手机使用的体验感差，手机卡顿，电池续航能力也较

短。刘先生意识到买到了假货，随即前往当地派出所报警。一个专门靠翻新二手手机牟利的犯罪团伙随即浮出水面。

林某在小学毕业后前往外地打零工，一直从事数码产品的销售工作。偶然的一个机会，林某接触到了“翻新”手机的方法，觉得找到了赚钱的“捷径”。2022年11月，林某先后开了3家网店，专门售卖自制的“正品”华为荣耀手机。

林某在“发财”的同时，还不忘记拉上原本无业的女朋友黄某。其中，林某主要负责店铺的运营、管理和售后，黄某则担任网店客服，负责接单。在未取得“华为”“荣耀”注册商标所有人许可的情况下，林某从他处购入

含有“HUAWEI”“HONOR”商标的二手手机、电池以及假冒手机后盖、充电器等配件。而这些二手手机不乏手机电池损坏、摄像头破损的问题，在进行简单维修、更换镜头或电池后，林某又租借3处房屋分别作为住处、仓库、翻新操作间，并雇佣王某（另案处理）等人，对二手手机自行拆机、翻新、恢复出厂设置并在网店售卖。

为了翻新机更加好卖，林某以“原装正品”的名义在其网店上架进行销售。针对翻新机早已激活的问题，林某则谎称这些手机都是实体店柜台展示机，仅用于展示，无实际使用，支持七天无理由退换货等来取得卖家的信任。经过一番“包装”，低价买来的二手手机

便可以“原装正品”的身份蒙骗买家，高价卖出。截至案发，林某二人非法经营数额及待销售金额达380余万元。

闵行区检察院认为，被告人林某、黄某未经商标所有人许可，在同一种商品上使用与其注册商标相同的商标，非法经营数额共计人民币380余万元，其行为已触犯《中华人民共和国刑法》相关规定，涉嫌假冒注册商标罪。鉴于两名被告人具有坦白情节，并自愿认罪认罚，退出部分违法所得，经闵行区检察院提起公诉，被告人林某、黄某最终被判处前述刑罚。

晨报记者 叶松丽 通讯员 杨莹莹

家庭管家（上海）科技有限公司 荣获 2022年上海市 家政服务机构评价信用5A级单位	东方国际集团上海环境科技有限公司 荣获 上海市 危险废物鉴别单位	上海铭焕检测设备有限公司 入库登记编号：2023310117A8019649 荣获 上海市2023年 入库科技型中小企业	上海高邦印刷材料有限公司 项目名称：高邦印刷材料智能工厂 荣获 2023年度松江区 第一批智能制造示范厂
上海千户家政服务有限公司 荣获 2022年上海市 家政服务机构评价信用5A级单位	埃欧孚（上海）检测技术有限公司 荣获 上海市 危险废物鉴别单位	上海翼瑞科技有限责任公司 入库登记编号：2023310115A0019766 荣获 上海市2023年 入库科技型中小企业	上海圣华国际物流股份有限公司 入库登记编号：2023310114A8019806 荣获 上海市2023年 入库科技型中小企业
上海富梅家政服务有限公司 荣获 2022年上海市 家政服务机构评价信用5A级单位	上海市化工环境保护监测站 荣获 上海市 危险废物鉴别单位	上海美达机械制造有限公司 入库登记编号：2023310120A0019745 荣获 上海市2023年 入库科技型中小企业	上海优羊教育科技有限公司 入库登记编号：2023310120A0019751 荣获 上海市2023年 入库科技型中小企业